極端天氣下 男性更要當心

俗話說,男女有別。在 極端天氣下,男性和女性的 死亡率也"有別"。一項研 究顯示,極冷或極熱天氣對 男性死亡率的影響高于女 性。這是為什麼呢?

做好防護措施很關鍵

近日,據俄羅斯衛星通訊社報道,烏拉爾聯邦大學專家聯合外國專家的一項研究顯示, "炎熱天氣時,多日平均氣温超過25℃,每天女性死亡人數每百萬增加11人,男性增加17人。寒

冷天氣時,氣温降至-23℃以下,則女性死亡人數每百萬增加15人,男性增加20人。"爲何在極端天氣下,男性比女性更"脆弱"?

"同等條件下,男性和女性對極冷或者極熱的温度刺激的抵抗力應該相差不大,但公衆需做好相應的防護措施。寒潮來臨期間,外出應注意保暖防風,頭部、手脚等對温度敏感的部位更應重點保護。"首都醫科大學附屬北京安貞醫院心外科副主任醫師鄭軍表示。

研究數據顯示,某類疾病確實表現出男性的患病風險高于女性,尤其是易受天氣影響的心血管疾病。《中國居民營養與慢性病狀况報告(2015)》顯示,2012年我國大于或等于18周歲的居民高血壓患病率在城市和農村地區均表現爲男性大于女性;男性和女性血脂异常的患病率分别爲47.0%和33.5%;2013年對中國31個省17萬餘居民流行病學調查顯示,我國成年人糖尿病標化患病率男性也高于女性,分别爲11.7%和10.2%。而高血壓、血脂异常、糖尿病均爲心血管病的危



險因素。

鄭軍表示,抽烟、喝酒、肥胖、不注意控制血壓等不良的生活方式、狀態和習慣更易在男性中出現,從而引發心血管疾病,也會讓已患病的人"雪上加霜"。另一方面,男性在生活中承受的精神壓力稍大一些,而性格急躁、精神過度緊張的人也容易誘發一些疾病。"保持良好的生活方式和愉悦的心情不僅有助于改善心血管疾病,對于防控其他類型的疾病、保持身體健康也具有重要作用。"

警惕寒冬臘月的高發疾病

低温易誘發哪些疾病呢?

"外部器官組織在低于其耐受温度時,最有可能首先出現損傷,如皮膚凍傷,可以通過保暖衣物進行有效防護。"鄭軍表示,對于身體內部器官而言,心血管受温度影響程度較大。

根據2018年1月份發布的《中國心血管病報告2017(概要)》,心血管病死亡憑借居民疾病死

亡構成 40%以上的占比位居首位,高于腫瘤及其他疾病。據當時推算,心血管病患病人數 2.9億,其中高血壓 2.7億,其他心血管病以腦卒中(又稱"中風")、冠心病居多。

鄭軍表示,秋冬季爲心血管疾病高發季,主要由于低温環境中,神經系統會對外界物理刺激進行應激反應,調節血管收縮,導致血壓升高、心跳加快、血黏度增加等癥狀,很容易造成心肌缺血、缺氧等,增加心血管疾病患病風險和惡化幾率。

"動起來"可提升免疫力

"堅持鍛煉是有效提升機體 健康水平的方式。不要隨着天氣 轉冷,就'窩'在室内,减少户

外活動。"在鄭軍看來,除控制飲酒、吸烟等不良生活習慣外,適當的運動可使正常人及心血管病患者的内皮功能改善,對防治心血管病起到有益作用。

推廣到其他疾病的防控場景中, "動起來" 也是有關提升自身免疫力的永恒話題。當然,凡 事有度,勞累過度也是誘發心血管疾病的常見因 素。如何把控好"度"的問題,要視個人的身體 狀况而定,需聽從醫師或專業人士的建議。

保持飲食有度、心態平和也是另外一種有效 手段。民間素有"貼秋膘"一說,立秋之日通過 "吃肉補膘"將"苦夏"减輕的體重補回來。雖是 民間習俗,却也揭示了人們普遍在秋冬季飲食過 度的現象,這也是肥胖、血脂异常、高血壓等病 癥的誘因之一。

臨床上,也有許多心血管病患者由于情緒激動,引發心絞痛、血壓升高,甚至過于悲痛發生心肌梗死而死亡。因此,盡量保持一顆平常心,遇事不緊張、不激動。

兩類人不能隨意轉脖子

在電腦面前坐了一天,脖子酸痛到不行,就想扭一扭、動一動,讓脖子舒坦點,但是這個動作并非所有人都適合。

1. "三高"人群。如果有心血管疾病的人隨意、不規範地轉脖子,很有可能導致血管中斑塊脱落,隨血液進入顱内,堵塞顱内血管,引發腦梗塞;也可能導致頸動脉受壓,出現頭暈、耳鳴。

2.患有脊髓型頸椎病者。脊髓型頸椎病少見,但 癥狀嚴重,且多以隱性侵襲的形式發展,易誤診爲其 他疾病而延誤治療時機。由于其主要壓迫或刺激脊髓 及伴行血管,導致患者出現脊髓神經的感覺、運動、 反射與排便功能障礙。動力性及機械性因素是引起脊髓型頸椎病發病的主要因素,因此這類人群隨意轉動脖子可能加重病癥,使處于骨纖維管道中的脊髓組織遭受刺激與壓迫。患者可能出現肌張力升高、反射亢進及感覺過敏等癥狀。

頸部經常酸痛可能是由于長時間低頭定格在一個姿勢,造成頸部肌肉緊張、血液循環不暢。可在稍作熱敷後輕輕按摩,或將頭部緩慢地向前、後、左、右四個方向傾仰,然後再慢慢地轉頭,先順時針,後逆時針。其中"三高"人群的速度一定要緩慢,每做完一個動作,要歇片刻再做。

深蹲減肥增強勃起力



男人總是關注自己尺寸的大小,以爲大就代表了性能力强,性愛滿意度就高。實際上,從前來就診的男性患者看,不能單純以大小論英雄。一項針對國人性生活質量的調查顯示,影響性生活滿意度最重要的因素是勃起功能,其次是勃起維持時間、獲得勃起的快慢、性交次數等。這項調查顛覆了很多男人的性愛觀,讓他們知道,"器大"不一定"活好",提高"勃起力"才是性福關鍵。

鍛煉盆底肌肉。盆底肌訓練就是對骨盆底部的肌肉進行鍛煉,這裏也被稱爲性愛肌肉。增强這裏的肌肉力量,可增加整個骨盆和陰莖的血液供應量,促進勃起,增加性高潮時快感,還能幫助患者控制射精,因爲男性性高潮時的一個特徵就是這些肌肉有規律地收縮。

要鍛煉大腿與臀部的肌肉,深蹲是最合適的訓練方法。它是一項全身性的運動,下肢鍛煉可加强體內雄激素分泌,讓肌肉更快增長;還可以有效改善血液循環,增强心臟功能,降低血脂,加快陰莖充血速度。

騎馬也可有效鍛煉腿部力量。騎馬時的精神 狀態與性愛有共通之處,駕馭、掌握、控制、改 變,其"主動性"體驗,都和性生活過程有异曲 同工之妙。騎馬還能提高男性的反應能力與協調 性,鍛煉全身,尤其是腿部肌肉,使之强健有力。 另一個簡單的方法是提肛運動, 既鍛煉肛提肌,也可對前列腺起到按 摩作用,促進會陰部静脉血液回流, 使前列腺充血减輕、消减炎癥。

積極體育鍛煉。有力量絕對會爲性愛表現加分。强壯的肌肉意味着身體更靈活,平衡感更强,性愛中還可做一些有難度的動作。無論有氧還是無氧鍛煉,都能增强人體的性反應,增加會陰部肌肉的協調性還能够加速機體的血液循環,有利于陰莖局部微循環狀態的改善,對維持勃起能力有益。

控制體重。肥胖會讓男性雄激素 分泌受到影響,腹部太大還會讓陰莖 相對變短,發生勃起功能障礙和早泄 的幾率增加。研究發現,肥胖男性經 過兩個月科學减肥後,勃起功能可有 所改善。

健康的生活方式。少抽烟:很多男性覺得,抽烟是男人陽剛的象徵,但在專家看來,它是男性陽痿的象徵。抽烟會抑制神經中樞和雄激素分泌,影響陰莖的血液循環,進而影響勃起能力。不酗酒:酒精會抑制神經中樞,降低性興奮。少熬夜:身體得不到充分的休息,大腦、神經中樞也是"疲勞的",性愛時大腦自然"不願意"將性刺激信號轉化爲性興奮,進而影響勃起。

注意性愛習慣。房事前喝杯水,會使男人的性器官勃起時更有力度,時間也更持久。喝水可補充體能與水分,有助預防男性尿道感染與前列腺炎,有利于生殖系統健康。性生活後也喝一杯温水,可以及時補充身體水分,降低血液黏稠度,預防心腦血管疾病。性愛前後最好喝温水,既不刺激腸胃,又容易吸收。

有些人習慣將洗熱水澡作爲性愛前的放鬆, 尤其是兩個人一起洗,可營造很好的前奏氛圍。 但洗澡後隨即性愛,可能會影響性生活質量。人 體對血流量有自動調節功能,哪個器官工作忙就 會向其"調動"一些血液。洗澡後,温度和磨擦 使血液向皮膚流動,并停留一段時間,這時馬上 做愛,性器官得不到足够的血液量,必然影響性 生活質量。因此,洗澡後不要立刻性愛,最好間 隔一會,同時洗澡時間不要超過5分鐘,水温不宜 過熱,以免消耗過多體能,影響能力發揮。



吃點開胃小菜 避免生冷肥膩

化療病人的食療寶典

腫瘤患者因爲頻繁的化療,常會産生各種不良反應。戰勝它們的方法有不少,其中非常温和有效的,就是有針對性地調整飲食。以下按照不良反應類型,推薦給癌友們一些食療方法。

針對食欲不振、惡心、嘔吐: 化療期間吃少量咸菜、腐乳、辣椒小菜等,對改善食欲大有益處。整體飲食要易消化,可在粥、麥片、湯中加入蛋、豆腐、豆類、肉糊等。如有惡心、嘔吐、飽腹感,要多吃主食,少吃肉、蛋類,最好吃些米粥或菜粥。

針對腹瀉: 需减少進食高纖維食物,如全麥食品、蔬菜、水果、幹果、果仁等。飲食宜清淡,避免肥膩食物如猪骨湯。避免飲用咖啡、奶及味道過濃或過甜的食物。建議選擇低纖維食物,如白面包、白粥、肉類、海產類、蛋類、瓜類、果汁等。

針對便秘:平時適當多吃一些粗雜糧,其富含的 膳食纖維,有助保持腸道水分,促進腸蠕動。多吃蔬菜水果也能補充膳食纖維,且對維持腸道內微生態平 衡、促進益生菌生長有益,可防治便秘。養成喝酸奶 的習慣,補充腸道內益生菌,調節有害菌。少吃對身 體刺激大的辛辣食品。

針對白細胞低下:注意飲食衛生,不吃生冷食物,不吃剩菜,尤其避免隔夜菜。在均衡營養的基礎上,可以多吃一些有助升高白細胞的食物,如猪蹄炖黄豆或猪蹄炖花生、菌菇類、木耳、河膳、泥鳅、海魚等。

針對紅細胞低下: 需多吃含鐵豐富的食物, 以提 高體内血清鐵的含量。含鐵豐富的食物包括海帶、紫 菜、菠菜、香菇、木耳,以及豆制品、肉類、禽蛋、 動物肝腎等。適當多吃高蛋白飲食,一方面可以促進 鐵的吸收,另一方面有助人體合成血紅蛋白。高蛋白 食物包括肉類、魚類、蛋類。維生素C能够促進鐵吸 收,可適當多吃富含維生素 C的蔬果,如大棗、柑 橘、西紅柿等。化療期間還可適量增加動物骨髓的攝 入,如牛、羊、猪的骨髓炖湯,或用鷄血、鴨血、鵝 血、猪血制作的菜肴。"五黑"食物可以補腎填髓, 有助于血象的提高,包括黑芝麻、黑米、黑豆、黑棗 和黑木耳。最後,推薦十大補血食物:黑芝麻可補血 益肝;紅棗能養胃健脾、補血安神;猪肝有强肝藏血 的效果; 蓮藕生吃清熱凉血, 熟吃可健脾胃、養心生 血; 胡蘿卜是補血養肝和改善腎虚的上好食物; 桂圓 肉對氣血不足、心悸失眠都有一定療效; 黑豆可補 腎、補血;黑木耳對預防和輔助治療冠心病等心腦血 管病有一定好處; 烏鷄能補虚勞、養精血; 紅糖是益 氣補血、健脾暖胃的好選擇。

針對血小板降低:建議每日吃生花生米 50~100克,花生衣可與紅棗煮水同飲。